

新闻大家谈

“糖水爷爷”遭网暴 “按键伤人”何时休

日前,武汉一位卖糖水的老人谢永安因坚持17年不涨价、老人小孩免费喝登上热搜,被网友称为“糖水爷爷”。然而令人没想到的是,“糖水爷爷”谢永安在网络走红后,却面临了许多非议。有人质疑糖水的卫生问题,有人造谣老人子孙不孝。无奈之下,谢永安只好放弃生意,决定回老家度日。

人民网:17年如一日,红豆汤、绿豆汤、冰糖雪梨等统统2元。在冰淇淋、奶茶“刺客”不断引发吐槽的今天,“糖水爷爷”的平价坚守,可谓是城市里的一道特殊的风景线。“糖水爷爷”不图赚钱的温良与坚守,提示人们在忙碌疲惫的都市生活外,总能有一个免费消暑放松的好去处,总能寻觅到那个平价可口的小平静、小美好。

“糖水爷爷”被网暴“劝退”,没有一方会是赢家。呵护网络表达的权利,廓清网络言行的边界,让网暴者为言行切实承担法律后果,才能构建起清朗文明、人人受益的网络生态环境。

红星新闻:质疑食材不干净,可以让相关部门去检测,但造谣老人子孙不孝,尤其在一众“键盘侠”加入之后,这样的口水之争已经不止停留在食品安全上,它变得复杂,甚至无界。当那种杂糅了各种情绪的质疑和猜测、造谣,偏离了原有的讨论主题,上升为群体性的网暴时,将会淹没一个人的生存空间。

“糖水爷爷”打算回到家乡,这是他试图摆脱伤害的方式。但人心深处留下的伤口,可能难以复原。我们也许难以说服“糖水爷爷”再勉力坚持

一下,但是至少可以为他发言、为他澄清,明确好人的合法生存空间。“糖水爷爷”说回老家了也会找点事做,那么,舆论的支持,相信也是他安度晚年、重新开始一场人生叙事的一份力量。

《襄阳晚报》:汹汹而来的网络暴力,成了压垮“糖水爷爷”生意的一场“雪崩”,其分量和后果不可谓不重。针对网络暴力的专项立法暂时没有跟上,不是实施网络暴力的借口。法律之上有道德,无论什么时候,网民的道德修养都是营造健康网络环境的重要因素。具体到“糖水爷爷”来说,网友的言语如果能够温和一些,少一些恶意揣测,完全可以鼓励谢永安把糖水生意做得更好,为他以及喝糖水的人们生活带来更多欢乐。

《人民日报》:“糖水爷爷”摊位的标牌上写的“喝开水不要钱”“老人喝水不要钱”等质朴言语,体现了老人回报社会、方便邻里的善意,在利益至上的乱象中不盲目迎合,为社会注入了暖流。正因如此,“糖水爷爷”被迫关门,尤其令人不舍与痛心。

“糖水爷爷”以17年的坚守,为世道人心注入正能量,让更多人荡起“善的涟漪”,正是这一故事的最大价值。退一步说,即便老人在操作流程上不够规范,网友也不妨多一些共情和理解,或通过求证核实、私下提醒等建设性方式帮助糖水摊经营得更好,共同守护好这份温情。让“糖水爷爷”吞下网暴苦果,绝非公众所愿,这伤害的是人心,辜负的是善良,难以修补的是人与人之间的关爱与信任。

这篇文章我爱读

定州马啸宇:看了《“志愿服务”有不少老年人的身影》一文,我深受感动。我的叔叔已年过七旬,他也是一名“银发志愿者”。核酸检测时,他帮忙维持秩序;麦收时,他当防火巡视员。这几年,他一直为村里的公益事业忙碌。

石家庄王银海:读了《闫金虎甘愿一生服务群众》,他的事迹让人敬佩,很值得宣传。

石家庄田守志:我喜欢《“老兵志愿服务队”为人民服务》这篇文章。两位退役老兵组建了服务队,为社区居民提供服务,向有需求的老人伸出援手。我要向他们学习,老有所为,发挥余热。

石家庄韩秀菊:我喜欢《岳志华乡愁满满记变化》这篇文章。岳志华用日记和照片见证着家乡日新月异的变化。我的家乡石家庄市藁城区小果庄村也有很多改变,以前脏乱差的街道变得干净整洁,家家户户住上新房,土地种植机械化……我的家乡越来越美好。

顺口溜

乐在第二春

韩长锦

人到老年,第二春天,主要任务,养生保健。已经退休,社会统筹,国家养老,生活无忧。儿孙问题,儿孙处理,无需操心,不必多虑。游游逛逛,心情舒畅,难得糊涂,身心两康。

读者说事

社区里的早餐店

石家庄史定葆:最近,我去品尝了一次,早餐物美价廉、干净卫生。在用餐时,我看到很多老街坊、老朋友,大家纷纷表示早餐店离家近还好吃,开在社区里方便老年人。

夸两句

夸夸贴心好儿媳

保定王晓魁:李军芳是我的大儿媳。从1992年和儿子结婚后,她一直和我生活。30年来,大儿媳李军芳对我不离不弃,关爱有加。我的腿有伤,脾胃也不太好。她给我买了中药热敷袋,白天放在腿上,晚上温在被窝里。

前几天我便秘了,大儿媳李军芳就守在卫生间,帮我按摩腹部,挤开塞露。折腾了一个小时,累得她浑身是汗,腿脚发颤,即使这样她还是面带微笑安慰我。有这样的好儿媳,我感觉非常幸福。

报纸情缘

情有独钟老年报

山东许培良:步入老年后,我非常喜欢阅读报刊,尤其是《燕赵老年报》。在我心中,这是一份散发着幽雅馨香的老年类报纸。

我是一位文学爱好者,特别喜欢《燕赵老年报》的《忆往昔》《精品阅读》《我游我乐》等版面,每每读到版面上的文章,我的心里总会泛起涟漪。

我不仅喜欢《燕赵老年报》,还试

着给多个版面投稿。不到3年,我就在老年报上发表了10余篇散文随笔类文章,而且还不时收到报社寄来的稿酬。这更让我由衷感谢老年报,也激起了我的写作热情。

我十分爱读《燕赵老年报》,她是我生活中的精神大餐。《燕赵老年报》内容丰富,针对性强,像一道绚丽的晚霞映亮了我的老年生活。

坐而论报

爱读《开心一刻》

河南郑州李朝云:每周三的《闲情雅趣》版,有一个固定的小栏目《开心一刻》,每期刊登两三则幽默小笑话。我每期都要读上两三遍,有时会捧腹大笑。不仅如此,我还讲给老伴听,一起分享这份小快乐。

《开心一刻》里面的小笑话,大都

来自现实生活,反映孩子的天真幼稚和大人言行等故事。当遇到困难挫折或不愉快的烦心事,不妨读读《开心一刻》,这个小栏目会让你消除忧愁烦恼。常说“笑一笑十年少”,老年人保持心情愉悦有利于减缓衰老,心态也会更年轻。

《哲理故事》有嚼头

石家庄申德明:《哲理故事》是《燕赵老年报》一个很有“嚼头”的版面,我非常喜欢。每期三四个故事,或长或短,外加一组《悟一点》,每篇稿件都是精品。每次报纸一到手,我都一篇不落,细细品读。

这个版上选取的文章都十分富有文采。读起来,让人有一种文采飞扬的感觉。尤其是《悟一点》里的锦句,或排

比、或对仗,妙语连珠,像散文诗一样,读起来朗朗上口,令人回味无穷。

这个版面上发表的文章,包括锦句都蕴含着深刻的道理。每篇稿件篇幅无论长短,娓娓道来,最后说明一个道理,画龙点睛。就像听一位优秀的老师授课,让人不由自主地听下去,在不知不觉中受到启迪,明白一个为人处世的道理。

大千世界
鸡毛蒜皮
想说就说

来信地址:石家庄市中山路113号燕赵老年报读者茶座
电子信箱:yzlnbdzcz@163.com

图说
我们的
价值观

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善



天津人郑国栋

中宣部宣教局 人民日报 中国网络电视台